
Prüfungsaufgaben Aufgabe 178a 
 

 

 
 

 



 
2.1 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck EFK: 

 
KF = DF/2 = 6 cm/2 = 3 cm 

 

EF² = EK² + KF² | -KF² 
 

EK² = EF² - KF² = 6² - 3² cm² = 27 cm²|ⱱ 
 

EK = 5,2 cm 
 

Strahlensatz: 
 

EL = EK - KL = 5,2 cm - 2 cm = 3,2 cm 
 

GH      EL  
---- = --- |*DF 

DF      EK  
 

          EL * DF     3,2 cm * 6 cm   

GH = ---------- = ----------------- = 3,7 cm 
             EK               5,2 cm   

 
               DF + GH 

              ----------- * KL * BE 



                     2                          (DF + GH) * KL * BE  
VDGHFB = ------------------------ = ------------------------- 

                            3                                   6 
 

              (6 + 3,7) * 2 * 6             
VDGHFB = ---------------------- cm³ = 19,4 cm³ 

                          6     
 

2.2 

 

Im Dreieck LBE gilt: 
 

             LE     3,2 cm  
tan β = ---- = -------- = 0,5333 --> β = 28,1° 

            BE       6 cm 

 
Im Dreieck KMB gilt: 

 
            MK       6 cm   

tan γ = ---- = -------- = 1,1538 --> γ = 49,1° 
            MB     5,2 cm   

 
α = 90° - β - γ = 90° - 28,1° - 49,1° = 12,8° 

 
 

 

2.3 

 
O = 2 * Dreieck GEB + Dreieck GHE + Dreieck GHB 

 

Strahlensatz: 
 

GH      EG 
---- = ---- | *DE  

DF      DE  
 

         GH * DE       3,7 cm * 6 cm   
EG = ----------- = ------------------ = 3,7 cm 

             DF                 6 cm  
 

                            
                                  EG * BE  

2 * Dreieck GEB = 2 * ----------- = 3,7 cm * 6 cm = 22,2 cm² 
                                         2   

 

                       GH * EL     3,7 cm * 3,2 cm 
Dreieck GHE = ---------- = ------------------- = 5,9 cm² 

                             2                     2 
 

Satz von Pythagoras im Dreieck LBE: 
 

BL² = EL² + BE² = 3,2² + 6² = 46,2 cm² |ⱱ 



 
BL = 6,8 cm 

          
                        GH * BL      3,7 cm * 6,8 cm  

Dreieck GHB = ----------- = --------------------- = 12,6 cm² 
                            2                        2 

 
O = 22,2 cm² + 5,9 cm² + 12,6 cm² = 40,7 cm² 


